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อิทํ  ปน  ปาฏิหาริยํ  สตฺถา  ตสฺมึ  จงฺกเม  จงฺกมิตฺวา  อกาสิ  ฯ  ตสฺส  เตโชกสิณสมาปตฺติ-วเสน  อุปริมกายโต  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปวตฺตติ  อาโปกสิณสมาปตฺติวเสน  เหฏฺฐิมกายโต  อุทกธารา  ปวตฺตติ  ปุน  อุทกธาราย  ปวตฺตฏฺฐานโต  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปวตฺตติ  อคฺคิกฺขนฺธสฺส  จ  ปวตฺตฏฺฐานโต  อุทกธารา  ปวตฺตตีติ  ตมตฺถํ  ทสฺเสตุํ  เหฏฺฐิมกายโต  อุปริมกายโตติ  วุตฺตํ ฯ เอส  นโย  สพฺพปเทสุ  ฯ  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปเนตฺถ  อุทกธาราย  อสมฺมิสฺโส  อโหสิ  ตถา  อุทกธารา  อคฺคิกฺขนฺเธน  ฯ  อุภยํปิ  กิร  เจตํ  ยาว  พฺรหฺมโลกา  อุคฺคนฺตฺวา  จกฺกวาฬมุขวฏฺฏิยํ  ปวตฺตติ  ฯ  ฉนฺนํ  วณฺณานนฺติ  วุตฺตตฺตา  ปนสฺส  ฉพฺพณฺณรํสิโย  กุเฏหิ  อาสิญฺจมานํ  วิลีนสุวณฺณํ  วิย  ยนฺตนาฬิกโต  นิกฺขนฺตา  สุวณฺณ-
รสธารา  วิย  จ  เอกจกฺกวาฬคพฺภโต  อุคฺคนฺตฺวา  พฺรหฺมโลกํ  อาหจฺจ  ปฏินิวตฺติตฺวา  จกฺกวาฬมุข-วฏฺฏิเมว  คณฺหึสุ  ฯ  เอกํ  จกฺกวาฬคพฺภํ  วงฺกโคปานสิวินทฺธํ  วิย  โพธิฆรํ  อโหสิ  เอกาโลกํ  ฯ  ตํ  ทิวสํ  สตฺถา  จงฺกมิตฺวา  ปาฏิหาริยํ  กโรนฺโต  อนฺตรนฺตรา  มหาชนสฺส  ธมฺมกถํ  กเถสิ  กเถนฺโต  จ  ชนํ  นิรสฺสาสํ  อกตฺวา  อสฺสาสตรํ  เทติ  ฯ  ตสฺมึ  ขเณ  มหาชโน  สาธุการํ  ปวตฺเตสิ  ฯ















ภาค  ๖  หน้า  ๘๑  (ยมกปฺปาฏิหาริย  วตฺถุ)

	อิทํ  ปน  ปาฏิหาริยํ  สตฺถา  ตสฺมึ  จงฺกเม  จงฺกมิตฺวา  อกาสิ  ฯ  

	ปน  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  อกาสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อิทํ  วิเสสน  ของ  ปาฏิหาริยํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  อกาสิ  ตสฺมึ  วิเสสน  ของ  จงฺกเม  ๆ  อุปสเลสิกาธาร  ใน  จงฺกมิตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  อกาสิ  ฯ  
























ตสฺส  เตโชกสิณสมาปตฺติวเสน  อุปริมกายโต  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปวตฺตติ  อาโปกสิณสมาปตฺติวเสน  
เหฏฺฐิมกายโต  อุทกธารา  ปวตฺตติ  ปุน  อุทกธาราย  ปวตฺตฏฺฐานโต  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปวตฺตติ  อคฺคิกฺขนฺธสฺส  จ  ปวตฺตฏฺฐานโต  อุทกธารา  ปวตฺตตีติ  ตมตฺถํ  ทสฺเสตุํ  เหฏฺฐิมกายโต  อุปริมกายโตติ  วุตฺตํ  ฯ  

	วจนํ  วุตฺตกมฺม  ใน  วุตฺตํ  สารีปุตฺตตฺเถเรน  อนภิหิตกตฺตา  ใน  วุตฺตํ  ๆ  กิตบท  กมฺมวาจก
	อคฺคิกฺขนฺโธ  สยกตฺตา  ใน  ปวตฺตติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ตสฺส  วิเสสน  ของ  สตฺถุ  ๆ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  เตโชกสิณสมาปตฺติ-  เตโชกสิณสมาปตฺติวเสน  กรณ  ใน  ปวตฺตติ  อุปริมกายโต  อปาทาน  ใน  ปวตฺตติ  
	อุทกธารา  สยกตฺตา  ใน  ปวตฺตติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อาโปกสิณ-
สมาปตฺติวเสน  กรณ  ใน  ปวตฺตติ  เหฏฺฐิมกายโต  อปาทาน  ใน  ปวตฺตติ  
	อคฺคิกฺขนฺโธ  สยกตฺตา  ใน  ปวตฺตติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  ปุน  ศัพท์  
กิริยาวิเสสน  ใน  ปวตฺตติ  อุทกธาราย  สามีสมฺพนฺธ  ใน  ปวตฺตฏฺฐานโต  ๆ  อปาทาน  ใน  ปวตฺตติ  
	อุทกธารา  สยกตฺตา  ใน  ปวตฺตติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อคฺคิกฺขนฺธสฺส  สามีสมฺพนฺธ  ใน  ปวตฺตฏฺฐานโต  ๆ  อปาทาน  ใน  ปวตฺตติ  จ  สี่ศัพท์  วากฺยสมุจฺจยตฺถ  เข้ากับ  ตสฺส  เตโชกสิณสมาปตฺติวเสน  อุปริมกายโต  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปวตฺตติ  
อาโปกสิณสมาปตฺติวเสน  เหฏฺฐิมกายโต  อุทกธารา  ปวตฺตติ  ปุน  อุทกธาราย  
ปวตฺตฏฺฐานโต  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปวตฺตติ  และ  อคฺคิกฺขนฺธสฺส  ปวตฺตฏฺฐานโต  อุทกธารา  ปวตฺตติ  อิติ  ศัพท์  สรูป  ใน  ตํ  อตฺถํ  ตํ  วิเสสน  ของ  อตฺถํ  ๆ  อวุตฺตกมฺม  ใน  
ทสฺเสตุํ  ๆ  ตุมตฺถสมฺปทาน  ใน  วุตฺตํ  เหฏฺฐิมกายโต  อุปริมกายโต  สรูป  ใน  อิติ  ๆ  ศัพท์  สรูป  ใน  วจนํ  ฯ








เอส  นโย  สพฺพปเทสุ  ฯ  อคฺคิกฺขนฺโธ  ปเนตฺถ  อุทกธาราย  อสมฺมิสฺโส  อโหสิ  ตถา  อุทกธารา  
อคฺคิกฺขนฺเธน  ฯ  อุภยํปิ  กิร  เจตํ  ยาว  พฺรหฺมโลกา  อุคฺคนฺตฺวา  จกฺกวาฬมุขวฏฺฏิยํ  ปวตฺตติ  ฯ  

	เอโส  วิเสสน  ของ  นโย  ๆ  ลิงฺคตฺถ  สพฺพปเทสุ  ภินฺนาธาร  ใน  นโย  ฯ
	ปน  ศัพท์  วิเสสโชตก  อคฺคิกฺขนฺโธ  สยกตฺตา  ใน  อโหสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  เอตฺถ  วิเสสน  ของ  ปาฏิหาริเย  ๆ  อาธาร  ใน  อโหสิ  อุทกธาราย  กรณ  ใน  อสมฺมิสฺโส  ๆ  วิกติกตฺตา  ใน  อโหสิ  
	ตถา  ลิงฺคตฺถ  และ  วิวริย  ใน  อุทกธารา  อคฺคิกฺขนฺเธน  อสมฺมิสฺสา  อโหสิ  ๆ  
วิวรณ  อุทกธารา  สยกตฺตา  ใน  อโหสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  อคฺคิกฺขนฺเธน  กรณ  ใน  อสมฺมิสฺสา  ๆ  วิกติกตฺตา  ใน  อโหสิ  ฯ  
	จ  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  กิร  ศัพท์  อนุสฺสวนตฺถ  ปิ  ศัพท์  อเปกฺขตฺถ  เข้ากับ  อุภยํ  ๆ  สยกตฺตา  ใน  ปวตฺตติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  เอตํ  วิเสสน  ของ  อุภยํ  ยาว  ศัพท์  กิริยาวิเสสน  ใน  อุคฺคนฺตฺวา  พฺรหฺมโลกา  อปาทาน  ใน  ยาว  อุคฺคนฺตฺวา  
ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  ปวตฺตติ  จกฺกวาฬมุขวฏฺฏิยํ  อาธาร  ใน  ปวตฺตติ  ฯ

















ฉนฺนํ  วณฺณานนฺติ  วุตฺตตฺตา  ปนสฺส  ฉพฺพณฺณรํสิโย  กุเฏหิ  อาสิญฺจมานํ  วิลีนสุวณฺณํ  วิย  
ยนฺตนาฬิกโต  นิกฺขนฺตา  สุวณฺณรสธารา  วิย  จ  เอกจกฺกวาฬคพฺภโต  อุคฺคนฺตฺวา  พฺรหฺมโลกํ  อาหจฺจ  ปฏินิวตฺติตฺวา  จกฺกวาฬมุขวฏฺฏิเมว  คณฺหึสุ  ฯ  

	ปน  ศัพท์  วากฺยารมฺภ  ฉพฺพณฺณรํสิโย  สยกตฺตา  ใน  คณฺหึสุ  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  ฉนฺนํ  วณฺณานํ  สรูป  ใน  อิติ  ๆ  ศัพท์  สรูป  ใน  วจนสฺส  ๆ  
ภาวาทิสมฺพนฺธ  ใน  วุตฺตตฺตา  ๆ  เหตุ  ใน  คณฺหึสุ  อสฺส  วิเสสน  ของ  สตฺถุ  ๆ  สามีสมฺพนฺธ  ใน  ฉพฺพณฺณรํสิโย  กุเฏหิ  อปาทาน  ใน  อาสิญฺจมานํ  ๆ  วิเสสน  ของ  
วิลีนสุวณฺณํ  ๆ  อุปมาลิงฺคตฺถ  ยนฺตนาฬิกโต  อปาทาน  ใน  นิกฺขนฺตา  ๆ  วิเสสน  ของ  สุวณฺณรสธารา  ๆ  อุปมาลิงฺคตฺถ  วิย  สองศัพท์  อุปมาโชตก  เข้ากับ  กุเฏหิ  อาสิญฺจมานํ  วิลีนสุวณฺณํ  และ  ยนฺตนาฬิกโต  นิกฺขนฺตา  สุวณฺณรสธารา  จ  สองศัพท์  ปทสมุจฺจยตฺถ  เข้ากับ  กุเฏหิ  อาสิญฺจมานํ  วิลีนสุวณฺณํ  วิย  และ  ยนฺตนาฬิกโต  นิกฺขนฺตา  สุวณฺณ-
รสธารา  วิย  เอกจกฺกวาฬคพฺภโต  อปาทาน  ใน  อุคฺคนฺตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  อาหจฺจ  พฺรหฺมโลกํ  อวุตฺตกมฺมใน  อาหจฺจ  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  ปฏินิวตฺติตฺวา  ๆ  
ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  คณฺหึสุ  เอว  ศัพท์  อวธารณ  เข้ากับ  จกฺกวาฬมุขวฏฺฏึ  ๆ  
อวุตฺตกมฺม  ใน  คณฺหึสุ  ฯ  















เอกํ  จกฺกวาฬคพฺภํ  วงฺกโคปานสิวินทฺธํ  วิย  โพธิฆรํ  อโหสิ  เอกาโลกํ  ฯ  ตํ  ทิวสํ  สตฺถา  จงฺกมิตฺวา  ปาฏิหาริยํ  กโรนฺโต  อนฺตรนฺตรา  มหาชนสฺส  ธมฺมกถํ  กเถสิ  กเถนฺโต  จ  ชนํ  นิรสฺสาสํ  อกตฺวา  
อสฺสาสตรํ  เทติ  ฯ  ตสฺมึ  ขเณ  มหาชโน  สาธุการํ  ปวตฺเตสิ  ฯ

	เอกํ  วิเสสน  ของ  จกฺกวาฬคพฺภํ  ๆ  สยกตฺตา  ใน  อโหสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  วงฺกโคปานสิวินทฺธํ  วิเสสน  ของ  โพธิฆรํ  ๆ  อุปมาวิกติกตฺตา  ใน  อโหสิ  วิย  ศัพท์  อุปมาโชตก  เข้ากับ  วงฺกโคปานสิวินทฺธํ  โพธิฆรํ  เอกาโลกํ  วิกติกตฺตา  ใน อโหสิ  ฯ
	ตํทิวสํ  กาลสตฺตมี  ใน  กเถสิ  สตฺถา  สยกตฺตา  ใน  กเถสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  
กตฺตุวาจก  จงฺกมิตฺวา  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  กโรนฺโต  ปาฏิหาริยํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กโรนฺโต  ๆ  อพฺภนฺตรกิริยา  ของ  สตฺถา  อนฺตรนฺตรา  กาลสตฺตมี  ใน  กเถสิ  มหาชนสฺส  สมฺปทาน  ใน  กเถสิ  ธมฺมกถํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  กเถสิ  
	จ  ศัพท์  สมฺปิณฺฑนตฺถ  สตฺถา  สยกตฺตาใน  เทติ  ๆ  อาขฺยาตบท  กตฺตุวาจก  
กเถนฺโต  อพฺภนฺตรกิริยา  ของ  สตฺถา  ชนํ  อวุตฺตกมฺม  ใน  อกตฺวา  นิรสฺสาสํ  วิกติกมฺม  ใน  อกตฺวา  ๆ  ปุพฺพกาลกิริยา  ใน  เทติ  อสฺสาสตรํ  วิกติกมฺม  ใน  กตฺวา  ๆ  กิริยา-
วิเสสน  ใน  เทติ  ฯ
	ตสฺมึ  วิเสสน  ของ  ขเณ  ๆ  กาลสตฺตมี  ใน  ปวตฺเตสิ  มหาชโน  เหตุกตฺตา  ใน  ปวตฺเตสิ  ๆ  อาขฺยาตบท  เหตุกตฺตุวาจก  สาธุการํ  การิตกมฺม  ใน  ปวตฺเตสิ  ฯ  
